

我们的节日·清明

清明寒食节不同

◎王良杰

“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。借问酒家何处有?牧童遥指杏花村。”每当吟诵起这首耳熟能详的唐代古诗《清明》时,我们不禁会想起清明节。在我们家乡,清明节是较隆重的节日,乡亲们称之为“过寒食”。其实,清明节与寒食节是两个不同的节日,俗话说“先寒食后清明”也足见其差异。

清明节,又称踏青节、行清节、三月节、祭祖节等,与春节、端午节、中秋节并称为中国四大传统节日。清明节兼具自然与人文两大内涵,既是自然节气点,也是传统节日,是唯一一个与节气重合的节日。

清明节是二十四节气之一,当北斗七星柄指向“乙位”时,太阳到达黄经15°,便为清明。故《淮南子》云:“春分后十五日,斗指乙,则清明风至。”《岁时百问》中解释:“万物生长此时,皆清洁而明净。故谓之清明。”清明节在仲春与暮春相交之时,一般在公历4月4日至6日之间变动,并不固定在某一天,但以4月5日最常见。

清明节作为中华民族传统节日,源自早期人类的祖先信仰与春祭礼俗,大约始于周代,距今已有2500多年的历史。扫墓祭祖与踏青郊游是清明节的两大礼俗主题,这两大传统礼俗主题在中国自古传承,至今不辍。

寒食节是中国重要传统节日之一,在清明节前一二日,是日初为节时,禁烟火,只吃冷食,所以叫“寒食节”。寒食节一般设在冬至后一百零五日,所以又称为“百五节”或“一百五”。如宋代苏辙的《新火》:“昨日一百五,老樗俱寒食。”宋代梅尧臣的《依韵和李舍人旅中寒食感事》:“一百五日风雨急,斜飘细湿春郊衣。”在后世的发展中,寒食节逐渐增加了祭扫、踏青、秋千、蹴鞠、牵勾、斗鸡等风俗,寒食节前后绵延两千余年,曾被称为中国民间第一大祭日。寒食节是汉族传统节日中唯一以饮食习俗来命名的节日。

目前,对于寒食节的起源,在史学家和民俗学家的研究主要有三种学说:周代禁火说、古代改火说和纪念介子推说。前两种说法主要是史学家基于史料研究提出,后者则主要由民俗学者基于民间感性的理解。无论是禁火,还是改火,这段无火时间,人们必须准备足够熟食以冷食度日,即为“寒食”,相沿成俗,便形成了后来的故名“寒食节”。

子推说则是民间流传最广、接受度最高的寒食节来历传说。据史籍记载,春秋时期,晋国公子重耳为躲避祸乱而流亡他国长达19年,大臣介子推始终追随左右,不离不弃;甚至“割股啖君”。重耳励精图治,成为一代名君“晋文公”。但介子推不求利

禄,与母亲归隐绵山,晋文公为了迫其出山相见而下令放火烧山,介子推坚决不出山,最终被火焚而死。晋文公感念忠臣之志,将其葬于绵山,修祠立庙,并下令在介子推死难之日禁火寒食,以寄哀思,这就是“寒食节”的由来。以此推算,春秋至今,寒食节已有2600多年的历史,故事发生地中国山西将寒食节定为清明前一天,这一天吃冷食、祭祀、踏青等习俗也一直流传下来并为全国所接受。

历史上,寒食清明两节时间相近,清初汤若望历法改革以前,清明节定在寒食节两日之后;汤氏改革后,寒食节定在清明节之前一日。现代二十四节气的定法沿袭汤氏,因此寒食节就在清明节前一日。

由于民众越来越倾向于在可以用火且与寒食时间相近的清明上坟祭祖,焚烧纸钱,清明便与寒食有了最初的交融。伴随着岁月的流逝,寒食节习俗逐渐过渡给清明节,也渐渐走向衰退。到清代,寒食节已经完全融入了清明节。在漫长的历史进程中,寒食节经历了由无到有、由盛转衰的过程,是传统节日中随民俗变化融合消失的典型。虽然如此,在某些地区百姓仍把清明节通俗地叫成“过寒食”。

无论是日渐消亡的寒食节,还是如今盛行的清明节,这两个节日,都是传统的重大春祭节日,都要扫墓祭祀、缅怀祖先,这也是中华民族自古以来的优良传统,不仅有利于弘扬孝道亲情、唤醒家族共同记忆,还可促进家族成员乃至民族的凝聚力和认同感。现如今,加强传统文化教育,将传统节日习俗与现代生活接轨,保护和传承好传统文化,发展文化自信,增加国际影响力,这对提高民族凝聚力具有重要的作用。

作者单位:澄波湖学校

寻找梦想

◎杨旻一

在我很小的时候,就有一个小小的愿望,后来就变成了触摸不到的梦想。在模糊的记忆里,梦想早已飘远。在短暂的童年里,我迷失了前进的方向。在时光机的运转中,曾为那些鸡毛蒜皮的点滴小事而忘记前进的脚步。终于,在时光无休止的刺激下,我醒悟。生活告诉我,你要去寻找丢失的梦想。于是,我和妈妈一起畅谈,我在这个环境里找寻自己,我寻寻觅觅,仿佛看到远处有一束光向我招手,在我看来,那就是通向梦想的路。那是我通向梦想的必经之路。只是这条路曲曲折折,但是生活说,没有挫折,便没有勇气。值得开心的是,我努力的追寻,只想向前一步再前进一步,最终,我终于感觉它离我并没有那么遥远。在我迷茫无助的时候,总有一个人站在我的身后安慰我,告诉我,要努力,要加油,要寻找自己的梦想,告诉我,阳光总在风雨后,只要不放弃,便要风雨兼程。

作者系实验小学学生

祭母诔文

艾明义

岁在癸卯,正月十七日,家母无疾而卒于祖宅,享年八十八。家母生于农历一九三六年三月十七日,年十八适于家父,于今七十年。家母一生农耕纺织,勤俭持家,老实忠厚,与人为善,和睦邻里,交口称誉。春节令辰,后辈相期议定,于家母生日之时,欢庆米寿。呜呼哀哉!不成想者,尚有月两,却致儿孙遗憾矣!然家母未受病

又到清明,跪在奶奶坟头,献上一束鲜花,祈祷奶奶在天堂幸福,希望奶奶也保佑她的一群子孙后代健康美满。与奶奶说说心里话,重温奶奶留给其他子孙的善言善行,让我一生受用。

奶奶挂在嘴角的话是“吃亏是福”。那个岁月像大多数女人一样,奶奶没有名字,没有生日(我懂事时奶奶过生日是父亲让人推算的),没有文化(一天学也没有上),9岁要饭从宛州来到这里,每说起往事,奶奶的眼圈总是红红的,我记得最深的是每当有要饭人经过我家时,不管是蓬头垢面,还是衣着单薄,奶奶总是让讨饭人吃饱后再带上些上路,由于自家也不富裕,爷爷为此同奶奶没少吵架,痛苦的少年经历,让没有文化的奶奶明白一些道理:帮助别人,等于帮助自己,吃亏是福。

奶奶虽然个头不高但是精力充沛,记忆中奶奶总是早上5点起床做家务,父母在生产队挣工分,奶奶在家养蚕、羊、猪、鸡等家畜贴补不富裕的家庭,一件衣服兄弟几人轮流穿,破了奶奶就打上补丁,有补丁的衣服从来是干干净净的,因为奶奶中午不午睡,大多数时间为我们洗衣服。家中虽不富裕,桌椅板凳摆放有序,土坯床铺干净整洁,院内枣树、葡萄树、香椿树等在奶奶的精心培育下彰显勃勃生机。

奶奶非常疼爱自己的子女,对子女更是教育有方。父母的孝在当地有名,主要表现在不让老人生气,更为直观的是饭菜不一样。那时我们家7口人,只有奶奶吃细粮,其他人都吃粗粮,当着父亲的面奶奶叫我吃白馍,我不敢吃,奶奶就对着父亲说,叫孩子吃吧,吃了好长个子。

怀念祖母

◎刘辉

痛,音貌慈祥,安然离世,寿终内寝,实是积善行德之回报!母逝儿悲,欲哭无泪。今赴九泉,母子连心。亲情无隔,忘川奈何!忘川奈何!未得米寿宴,得道成了仙。本是贫家女,品貌均可范。玉成儿五人,莫姿非当年。吃过千种苦,受尽百般难。有孙男四人,学业皆肯干。孙女又五人,舍给多陪伴。曾孙惟四男,学龄在天南。歌哭已无泪,内寝享天年。风行天下者,百善孝为先。今日别慈颜,他年化鹤仙!

作者系区机关工委退休干部



见证旺旺街

◎李庆田

★拥抱新时代、讴歌新济阳征文选登★

那时,若说它是条街道,其实很勉强。那时,你若见到了它,你一定会说,它不过只比田间地头的小路稍微宽些罢了,只不过比那些泥泞的小路多铺了一层沥青而已。

那时,是二十年前,济北开发区刚成立不长,山东旺旺食品有限公司才刚刚规划建厂。那时,你也许能想象这条路在未来会变宽变长,但你肯定想象不到它会冠以“旺旺”的名号,更不可能想到它会见证如此辉煌的历史。

有时在想,道路也是有灵性的。路面是它的躯体,柏油沙石是它的血脉,而路旁种植的绿化树则是它见证历史的五官。二十年的阳光雨露以及雨雪风霜,融入绿化树的年轮里,让这条街道对山东旺旺的历史无时或忘。随时思之则恍若昨日,随时说出皆历历在目。

它见证了旺旺人的拼搏与成长的历程。建厂伊始的盛夏,行政办公室里蚊虫飞舞,酷热难耐。没有空调,连电风扇也没来得及安装。几个主管便提来水桶,把腿脚泡在里面,用土办法来防暑,来躲避蚊虫的叮咬。车间要按计划投入生产,有些机器设备还没有安装,等待外部单位的协助显然来不及,车间同仁们便喊着口号,手抬肩扛,把设备安装到位,保证了生产的顺利进行。建厂伊始的一线员工,大多都是年轻人。那些刚毕业的小伙子小姑娘,带着对未来的憧憬,扎根工厂,潜心研究技术,努力学习知识,如今很多都已成长为管理层的主管。他们有的在工厂里结成了“旺情侣”,组成幸福的家庭并有了“旺二代”。他们每天在穿梭于这条熟悉的道路,用勤劳的汗水建设着公司和自己的未来。

它见证了旺旺集团对山东济阳这片热土的投资热情和投资偏爱。自2002年投资建设以来,集团已连续追加15次投资建设新项目。先后设立山东旺旺食品有限公司、山东大旺食品有限公司和山东真旺包材有限公司等三家独资企业。目前旺旺在济阳的投资总额达1.94亿美元,注册资本7285万美元,厂区总占地面积554亩,建筑面积18万平方米,员工总数2000余人,已成为旺旺集团在大陆投资最大的示范性生产基地。它对这些数据如数家珍,因为它知道:这些数据并不空洞,每一次的追加投资都意味着济阳的营商环境越来越好,每一次的扩大生产都意味着这条街道要承担更大的重量和更多的责任。

它见证了济阳政府对山东旺旺的关爱和帮助。它不会忘记,自建厂以来,政府对公司一系列优惠税收减免政策;当工厂电压不稳时就赠送变压器;当生产水质不良时就帮助租用罐车拉运达标水。它不会忘

记,工厂出现招工困难,济北开发区的多位领导莅临山东旺旺厂区,定策略、抓落实,与人资主管深入探讨解决对策,多次冒着炎炎烈日,协助牵线联系学校,开展范围广阔的校企合作。并利用先进媒体为山东旺旺扩大宣传。他们的支持,极大地缓解了山东旺旺用工困难的现状。它更不会忘记,对口公务员身上那雷厉风行的做事风格以及严肃认真的工作精神,常舍弃个人时间为工厂解决难题。其给予工厂的温暖,可谓雪中送炭,也代表着全心全意为人民服务的精神典范。

它还见证了山东旺旺的企业责任和社会担当。

汶川地震发生后,旺旺第一时间慷慨捐赠资金物品五千元,帮助无数家庭渡过了难关,而报纸上刊登的小女孩喝旺旺仔牛奶的照片则温暖着每一个关注灾区人的心。新冠疫情袭来时,旺旺的工厂更是进行了总动员,克服交通管制种种困难,全面开仓捐赠产品及水神消毒液,援助社会各界共同抗疫。这其中,所捐赠物资有很大一部分都是山东旺旺的这条路经过的。

二十年的时间,它见证了太多。如此种种,不一而足。

天下正事,大多源于感恩,而形成于有缘相聚携手共进之时。当运送物资的车轮经过这条路,当幸福指数不断提高的旺旺人走过这条路,当集团总部主管或政府公务人员莅临这条路,无需多说,我们也会明白,山东旺旺门前的这条路已经成为山东旺旺发展壮大的缩影,成为了济北食品工业园一张闪亮的名片。

二十年的时间,弹指一瞬间。如今的济阳已进入“携河发展”的新时代,对接济南市北跨,准备扬帆起航。

这条路也早在2010年被命名为“旺旺街”。三年前,它的路面更换了最先进最环保的“透气衣裳”,实现了雨水的循环利用,两旁的绿化树挺拔茁壮,一切都显得那么高大上,与之前土气的形象不可同日而语。

当然,旺旺街所见证的辉煌离不开强大的政企合力。

总厂关爱员工、培养人才,开展各项文化赛事,日以继夜创造社会价值。政府人员热情厚意,恪守职责,用各项优惠政策温暖着企业的心。有了这样的政企合力,旺旺街会成为文化沉淀的百年老街,会见证更多的辉煌。

屈原说:“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”;

鲁迅说:“世上本没有路,走的人多了,也便成了路”。

走在旺旺街上,立足于崭新的起点,每个山东总厂的员工都会对这两句话产生更深的理解。

作者单位:山东旺旺食品有限公司

(4.3—4.9)省、市级专家出诊早知道 济阳区中医医院特邀省、市级专家来院坐诊、手术

Table with 6 columns: 坐诊时间, 专业, 专家姓名, 专家单位, 坐诊地点, 预约咨询电话. Lists various medical experts and their services.

(注意事项:专家门诊预约每周一进行更新,如有临时变动,以各科室咨询电话预约为准,最好是提前预约一下,敬请谅解。)